
Ar. 60.Anul LXI. S i b i i a ,  S â m H t â  8 /2 1  Iu n ie  1 9 1 S .

LEGRlTUlT]ROMÁN
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fi), 

răndul cu litere garmond.

Apărarea Regelui şi a Regatului.
S ib iiu , 20 Iunie n.

Când a murit baronul Bâofîy 
Dez o, lost miniatru-president al ţă
rii, unul dintre intimii sei a tăcut 
destăinuirea în coloanelo unui ziar 
mare budapestan, că Coroana i-a 
legat mânile în chestia de naţiona
litate, impunându-i o tratare mai o- 
menească cu naţionalităţile nema
ghiare din patrie. Şt cum baronul 
Bâcffy era prea odios în faţa naţio
nalităţilor, mai ales a Românilor şi 
a Saşilor din Ardeal, Coroană nu 
s’a învoit, ca Bânffy se fie totodată 
şi ministru de interne, cum dorea 
el, ci la ministerul de interne a fost 
numit alt titular. Acelaş intim al 
lui Bâuffy spunea apoi, că Coroana 
a pus tuturor guvernelor maghiare, 
şi mai nainte de Bâi ffy, condiţia îm
păcării naţionalităţilor nemaghiare.

O condiţie, pe care însă nici 
unul dintre guvernele din trecut ale 
ţării noastre nu a împlinit-o, pen
trucă n’a voit să o împlinească. Din 
contră, fiecare guvern a căutat să 
înăsprească şi mai tare raporturile, 
se agraveze şi mai mult situaţia 
pentru popoarele nemaghiare din 
statul UDgar.

Ceice cunosc act’vitatea parla
mentului nostru dela legarea dua
lismului încoace vor şti, că afară de 
legea de naţionalităţi, legea despre 
inarticularea mitropoliei noastre, şi 
legea despre instrucţia publică, fă
cută de marele bărbat de stat ba
ronul Eötvös, — nu este lege adusă 
de legislaţiunea ţări', care se fie fa
vorabilă naţionalităţilor nemaghiare 
din patrie, ci toate sunt îndreptate 
în contra lor, luându-le rând pe rând 
şi puţinele drepturi pe cari le-au fost 
câştigat pe urma înţelepciunii lui 
Deák şi a baronului Eötvös.

Maghiarii aveau, totdeauna o 
oposiţie însemnată în dietă; dar a- 
fară de unul singur dintre ei, de 
M ocsáry L ajos, nime nu şi-a deschis

gura în favorul naţionalităţilor şi 
nime nu a combătut, ba din contră, 
toţi au aprobat şi aplaudat măsurile 
escepţionale ce se luau în contra 
popoarelor nemaghiare, răsunând în 
pustie şi glasul puţinilor deputaţi 
pe cari îi aveam noi în dietă şi cari 
le spuneau Maghiarilor; „băgaţi de 
seamă, că stabiliţi precedente peri
culoase cu măsurile escepţionale, 
pentrucă' astăzi le luaţi în contra 
naţionalităţilor nemaghiare, iar ca 
mâne ele vor fi luate în contra 
voastră“.

Am ajuns acum se vedem împli
nită prorocia aceasta. Ministrul de jus
tiţie, domnul Balogh lenö, a presen- 
tat dietei un proiect de lege, în 
care se cuprind disposiţii luate dea- 
dreptul în contra Maghiarilor, adecă 
în contra unora dintre ei. E legea 
despre „vătăm area Regelui şi despre 
atacurile îndreptate îu contra instiluţi- 
unei regatu lu i* , legea pe cate dieta 
a voîat-5 în şedinţa de eri, Joi, după 
o temeinică motivate a ministrului 
de justiţie.

Scopul legii este împedecarea 
lăţirii ideilor republicane şi revolu
ţionare, — idei, cari la naţionalită
ţile nemaghiare nu au aflat pat cald 
niciodată, pentrucă pentru ele Rege 
şi R egat sunt noţiuni sfinte, — şi 
disposable aspre cuprinse în lege 
sunt pe scurt următoarele:

„Ceice vatămă persoana Rege
lui, ori îi critică faptele în mod o- 
fensător, se pedepseşte cu închisoare 
până la doi ani, cu perderea oficiu
lui şi cu suspendarea esercierii drep
turilor politice. Ceice comite delic
tul acesta piin presă, ori îa publi
citate cu graiul, se pedepseşte cu- 
închisoare până la trei ani, amendă 
până la patru mii coroane, perde
rea oficiului şi a drepturilor poli
tice. Iar cel ce iniţiază vre-o miş
care pentru sistarea instituţiunii re
gatului, o organizează sau conduce, 
precum şi ceice ia parte ia astfel 
de mişcări, şi ceice pe calea presei 
atacă regatul în scopuri politice, ori

aţâţă în contra regatului, se pedep
seşte cu temniţă până la cinci ani, 
amor dă până la patru mii coroane, 
perderea oficiului şi a drepturilor 
politice. In toate aceste caşuri de delict 
e competent să judece tribunalu l regesc 
din oraşul în  care se află  tablă regească“.

Dispoziţia aceasta din urmă e 
cea mai însemnată. Guvernul nu are 
adecă încredere în curţile cu juraţi, 
cari de regulă achită pe cei ce se a- 
ting de persoana Maiestăţii Sale, ia 
deci dela ele dreptul de a se mai 
pronunţa în astfel de procese, pe 
cari le trece în competenţa judecă
toriilor ordinare. 1ST are deci acum nici 
guvernul încredere in aceleaşi curţi 
cu juraţi, în cari nu am avut nici noi 
încredere nici odată, pentrucă ele 
făceau politică, nu dreptate, oaândin- 
dune pe nci fără nici o cruţare, şi 
achitând pe Maghiari fără nici un 
scrupul. Si n’au fost şi nu sunt de 
încredere cuiţile cu juraţi pentrucă 
au fost rău alcătuite din capul lo
cului, făcându-se cu neputinţă şi al
tora să facă parte din ele, decât 
numai Maghiarilor.

Iată deci cum se resbună lu
crurile, când nu sunt făcute după 
dreptate şi cu gând bun. Trebue să 
fie luate acum măsuri escepţionale, 
trebue să se facă lege specială pen
tru îndreptarea lor barem în parte. Pe 
noi nu ne priveşte lucrul şi nu ne su
pără. Ba credem că nu esagerăm 
când spunem, că opiniunea publică 
nemaghiară din patrie ar fi primit 
cu o sat sfacţie şi mai mare legea 
din întrebare, dacă se luau disposi- 
ţiuni în ea, că peste tot activitatea 
curţilor ca juraţi să sistează în p r o 
cese de p resă , cari se trec în com
petenţa judecătoriilor ordinare, — 
pentrucă în caşul acesta am fi scă
pat barem pentru viitor de multe 
sentinţe nedrepte, aduse pe baza 
verdictelor dictate de sentimente 
politice, nu de dreptate, ale curţi
lor maghiare cu juraţi.

Yorbirea deputatului Dr. T. Mibali.
La deelaraţiunile contelui Tisza István, 

făcute Joi In dietă In chestia de naţionali
tate, a răspuns imediat domnul Dr. Teodor 
Mihali, presidentul clubului parlamentar na
ţionalist, spunând următoarele:

„DI ministru-preşedinte tn vorbirea sa 
acum rostită a declarat categoric şi a des
făşurat tn mod clar, că guvernul actual este 
continuarea celui demisionat şi că nici vorbă 
nu poate fi de vre-o schimbare de sistem, 
fiindcă s’au schimbat numai persoanele. In 
urma acestei declaraţii a dlui prim ministru 
găsesc de prisos să arăt mai pe larg mo
tivele pentru cari am fost cu neîncredere 
faţă de guvernul trecut şi suntem cu neîn
credere faţă de ministeriul actual.

Una din cauzele principale pentru cari 
am fost cu neîncredere, a fost că nu a în
făptuit reforma electorală In acel Înţeles 
cum a promis alegătorilor săi şi n’a satis
făcut acelei dorinţe esprimate în diferite de- 
claraţiuni regale, ca păturile largi ale po- 
poraţiei să intre în cadrele politice ale ţării. 
Convingerea noastră este, că legaa nouă 
electorală e reacţionară şi că ea nu se va 
putea Introduce In viaţa publică, din cauză 
că este peste măsură complicată.

Afară de aceasta am fost cu neîncre
dere faţă de guvernul demisionat şi din -- 
cauză, că n’a ştiut conduce treburile ţării 
şi ale parlamentului aşa ca în parlament 
să se poată susţinea o viaţă normală şi in 
adevăr parlamentară. Eu nu caut acum că 
ce e cauza acestei slări parlamentare, ţin 
să constat mumai, că noi nu putem urma şi 
susţinea o politică de felul celei care a pu
tut da naştere unei astfel de stări anor
male. E fapt netăgăduit, ştie ţara întreagă 
şi toată lumea, că atât In ţară cât şi aici 
In parlament e o criză gravă, ale cărei efecte 
rele se reäimt nu numai în viaţa publică po
litică, ci şi In cea economică. Avem criză 
nu numai politică, ci şi economică şi finan
ciară.

E datoria guvernului, câtă vreme stă 
pe bază constituţională, să facă tot posibilul 
ca aici să se restabilească viaţa normală 
parlamentară.

Aceste sunt consideraţiunile generale, 
pentru cari am fost cu neîncredere faţă de 
guvernul precedent, şi d. prim-ministru In 
vorbirea sa de program nu ne dă nici cea 
mai mică lămurire, cum crede d-sa, că va 
remedia această criză şi cum va repara gre- 
şala guvernului precedent.

Ce priveşte chestia naţionalităţilor ne
maghiare, d. prim-ministru a ţinut să facă 
unele declaraţii; regret însă, că În expune- 

I rile d-sale nici până acolo nu s’a extins, ca
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Literatură pentru tinerim e.
(Urmare.)

Urmaşii lui Solon. După depărtarea 
lui Solon partidele iarăşi s’au resvrătit, mai 
ales nobilimea a Încercat a ajunge iarăşi 
la putere. Urmaşii lui Solon, Pisistrate o 
sili să ţină legile, Insă fii lui Hipias şi Hi- 
parch au ajutat năzuinţele nobililor şi apoi 
au fugit în Azia mică. Pe când nobilimea 
ajunse la putere, Cleistenes surpă pentru 
totdeauna aristocraţia şi dete poporului o 
organizaţie nouă constituţională.

Statele mai mici. Afară de Sparta şi 
de Atena, mai erau în Grecia o mulţime 
de state, cari unele se luau după Sparta, 
unele după Atena în ale organizării; toate 
însă aveau o constituţie democratică. Statele 
greceşti n’aveau legătură intre ele, fieşte 
care îşi temea neatârnarea sa; cu toate 
acestea îşi aveau unitatea lor de spirit, 
de dragoste cătră libertate, îşi aveau în
tocmirile lor comune, jocurile naţionale, 
amfictiomile şi oracolele.

Jocurile naţionale. Cele mai vestite 
erau jocurile olimpice, cari se sărbau tot
deauna la 4 ani în Iunie, pe şesul dela 
Qlijnpia, unde se adunau toţi a ce ia  cari

voiau să se întreacă In fugă, în salturi, 
trântă, luptă. Se adunau oratori, poeţ', 
filozofi, cari îşi ceteau scrierile lor. Cei în
vingători erau premiaţi cu cunună de măslin 
şi petrecuţi in mod sărbătoresc la locul 
naşterei lor. Mai erau apoi jocurile pitice, 
nemeice şi istmice.

Amfictioniile. Aceste erau neşte întovă
răşiri pentru scutirea templelor, cărora mai 
târziu li s’a dat şi drept internaţional.

Oracolul. Grecii credeau că şeii des- 
coper unor oameni tainele viitorului. Din 
credinţa aceasta au izvorât întocmirea ora
colelor. Cel mai însemnat oracol era ora
colul dela Delfi, unde la o gaură de 
pământ din care eşeau abori înecători pro- 
rociile le făcea o femeie, iar preoţii scriau 
ce vorbeşte ea şi din vorbele lor borborosite 
ticluiau profeţia. Mai târziu însă şi-au perdut 
Însemnătatea aceste oracole, căci poporul 
s’a deşteptat şi a aflat, că preoţii prorocesc 
după placul celui ce plătea mai bine.

Băsboaiele cu Perşii. Tiranii, cari stă
pâneau coloniile greceşti, erau supuşi regelui 
din Persia. Oraşul Milet insă alungându-şi 
tiranul a venit în ceartă cu Perşii, în ur
marea căruia Grecia s’a încurcat în luptă 
cu Persia. La început a învins Grecia, dar 
mai târziu armata persiană şi mai ales ne- 
uűtrea i-a zdrobit, şi multe oraşe ionice au 
fost cuprinse de Perşi. Urmarea cea mai 
însemnată a acestor lupte a fost hotărârea 
regelu i Dariu de a cu ceri Întreaga G recie.

Expediţia lui Dariu. Prima expediţia 
a grecilor a fost condusă de Mardoniu, gine
rele lui Dariu, dar fără resultat, căci un 
vifor puternic a nimicit flota persiană, iar 
armata de pe uscat a fost zdrobită. 
Dariu a pregătit a doua expediţiune. Cu o 
armată de 110 mii sub conducerna lui Datis 
şi Artafernes trecu marea, supuse toate in
sulele, iar oraşul Eretria 11 dărâmă. Atenienii 
neprimind ajutor dela alte state greceşti cu 
o armată de 10 mii îi aşteaptă sub con
ducerea lui Miltiade la Maraton, unde prin 
isteţime zdrobiră pe perşi şi i alungară lu
ându-le 7 corăbii. Astfel o mână de oameni 
înflăcăraţi de dorul libertăţii au bătut o 
oaste mare, şi aşa s’a adeverit, că nu mul
ţimea trage în cumpănă, ci înflăcărarea 
pentru bunurile naţionale.

Aristide şi lemistocle. Miltiade nu s’a 
îndestula cu reuşita, ci iarăşi a pornit luptă 
contra Perşilor, dar acum fără resultat, căci 
a fost bătut şi condamnat a plăti despăgubire. 
Lui i-au urmat Arislide şi Temistocle. Ambii 
au fost caractere şi ambii au ştiut să scape 
patria de primejdie, dar trăiau in neînţelegere 
din pofta de mărire.

A treia expediţiune. Această expediţiune 
a fost condusă de fiiul lui Dariu, de Xerxe, 
care a atăcat Grecia cu aproape 2 milioane 
de ostaşi. Grecii i-au aşteptat sub conducerea 
lui Leonida la pasul Termopile, unde grecii 
era să învingă, de nu-i trada un grec cu 
n u m ele  E fiaite. D upă lupta dela  T erm o

pile s’a dat lupta pe mare, care s’a sfârşit 
cu învingerea grecilor. S’au mai luptat 
grecii cu Perşii la Plateea, cu Cartagenii la 
Sicilia. Acum grecii învinseră pretutindenea.

Atena după Salamis. Temistocle nu 
s’a mulţumit cu învingerile câştigate asupra 
Perşilor, el a continuat lupta contra acelora, 
dar venind în nelnţeleegere cu Aristide — 
el fu exilat în Persia, unde şi muri. Nu 
mult după aceea moare şi Aristide, iar copiii 
lui rămân săraci. După moartea lui Aristide 
reluă firul luptelor cu perşii Cimon, care 
alungă şi cele de pe urmă rămăşiţe de 
Perşi. Lui Cimon i-a urmat Periele. Sub 
conducerea acestuia Atena ajunge la culmea 
puterii politice.

Băsboiul Peloponeziac. Atenienii nu s’au 
mulţumit cu cele dobândite în epoca pe- 
ricleiană, ci văzând că cu străinii n’au a 
se mai lupta, au început neînţelegere între 
ei pentru hegemonie. Lupta s’a dat mai cu 
seamă Intre Sparta şi Atena, In care luptă 
Alcibiade a jucat rol de conducător, când 
la Sparta, când la Atena. Când însă Spartanii 
au ales pe L’sandru 'Iq fruntea armatei, 
acesta bătu pe Atenieni, Atena fu cuprinsă, 
zidurile ei dărâmate constituţia ei ştearsă.

Hegemonia spartană. După căderea 
Atenei, Spartanii ajunseră stăpânii Greciei, 
ei delăturară constituţia şi o înlocuiră prin 
o oligarhie, în urma căreia ei înşişi s’au 
ruinat. De slăbiciunea aceasta a Spartanilor 

I s ’au fo lo sit sta te le  g receşti subjugate, pen-
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să declare măcar atâta, că va respecta le
gea despre egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor, art. AL1V 1868, care e sancţionată de 
Majastatea Sa, şi că dispoziţiile favorabile 
pentru naţionalităţi ale acestei legi le va 
aplica; cu atât mai puţin a declarat că va 
recunoaşte, va asigura pentru naţionalităţile 
nemaghiare toate acele drepturi, cari sunt 
necesare pentru susţinerea individualităţii 
lor naţionale şi pentru desvoltarea lor cul
turală şi economică. De altfel pot afirma că 
din 1868 fiecare guvern şi fiecare ministru 
preşedinte a promis cu ocaziunea prezen
tării sale în parlament, că va resolvi ches
tiunea naţionalităţilor şi că vor purcede faţă 
de naţionalităţi în mod legal, drept şi echi
tabil. Durere însă, nici un guvern nu şi-a 
împlinit promisiunea, şi nu numai că nu au 
remediat doleanţele naţionalităţilor, ci din 
zi în zi s’a înrăutăţit situaţia, astfel încât 
naţionalităţile sunt puse azi cu desăvâr
şire la discreţia judecătorilor şi a adminis
traţiei. (Baronul Podmaniczky Endre: Fraze) 1 
Nu am obiceiul să usez de fraze, nu sunt 
omul care să facă declaraţii neobicinuite. 
Tot ce am zis, durere, pot să repet şi să 
susţin din experienţă şi din adâncă con
vingere.

E adevărat, că guvernul precedent a 
promis, că deşi noi suntem în opoziţie şi 
deşi e cu aversiune faţă de partidul nostru, 
totuşi va sana toate doleanţele, cari în baza 
legilor, a dreptăţii şi a echităţii se pot sana. 
Dar cu durere a trebuit să constatăm că 
aceste nu numai nu le-asanat, ci din contră 
ele s’au înmulţit în aşa măsură, încât azi 
nici măcar la altarele sfinte nu putem fi In 
linişte (vii desaprobări), pentru că şi acolo 
întră jandarmii şi administraţia. Şi vedem, 
că, acum şi vetrele familiare ni se inficiază. 
(Vii desaprobări). Pot să citez fapte con
crete, căci e bine cunoscut, că jandarmii 
urmăresc acum din casă în casă numele 
acelor, cari acum anul, In 29 Mai au luat 
parte la congresul din Alba-Iulia. Au fost 
peste 12 mii de oameni de faţă la acel con
gres, ţinut cu conces'a guvernului; hotărâ
rile congresului au fost publicate în toate 
ziarele, şi cu toate aceste acum sunt urmă
riţi şi întrebaţi aceia, cari au luat parte că 
„cine a fost raportor“ şi cine a făcut acolo 
propuneri.

Nu vreau să aduc. drept răspuns în
treruperilor, mai multe cazuri concrete, pen- 
trucă am voit numai să reflectez pe scurt 
la vorbirea dlui ministru-preşedinte. Noi din 
din parte ne dorim o stare pacinică, căci 
după o lungă răsboire ori cine, şi după multe 
suferinţe, fiecine doreşte o stare mai liniş
tită (aprobări), dar aceasta nu depinde dela 
noi, ci depinde dela guvern şi dela orga
nele subalterne, ea să aibă faţă de popoa
rele nemaghiare o ţinută politică legală, 
dreaptă şi echitabilă.

După cele experiate, cu greu putem 
crede fă în această privinţă venirea dlui 
prim-ministru înseamnă un alt sistem şi că 
se apropie o schimbare în această privinţă.

Astfel, atât din punct de vedere ge
neral politic, cât şi din punctul de vedere 
al chestiunei naţionalităţilor, nu putem avea 
şi nu avem încredere în acest guvern.

*
A răspuns contele Tisza, că ia cu bu

curie la cunoştinţă declaraţia, că oratorul 
doreşte pacea. Dar nu despre pace e vorba, 
căci pacea esistă, ci despre crearea unei ar
monii, care se asigure cooperarea tuturor la 
resolvarea politicei de stat. Aci se cere 
muncă grea dela toţi, pentru a se putea 
delătura neînţelegerile. 1

tru a se scăpa de sub stăpânirea lor. Astfel 
în Atena o făcuiă aceasta Tresibulus, in 
Teba Epaminonda scuturându-se de sub 
jugul Spartanilor. Statele greceşti rămaseră 
în urma răsboaielor acestora slăbite. Filip 
11, regele Macedoniei, s’a folosit de slăbirea 
şi-i supuse, iar Filip fu ales de conducător 
al grecilor pregătindu-se a porni răsboiu 
contra Perşilor, însă- aceasta nu o putu 
îndeplini, căci fu ucis de muierea lui, de 
Olimpia.

Alexandru cd mare. Lui Filip i-a urmat 
fiul său Alexandru, care se plângea până 
tatăl său era în viaţă că nu-i rămâne nimic de 
cucerit. După moartea lui Filip, Alexandru 
potolind răscoala îndreptată contra sa, a 
fost ales comandant al oştirilor contra Per
şilor. Alexandru cu o armată de 35 mii 
a pornit contra lor şi in prima luptă a 
şi învins. A doua luptă o dădu la Isus, 
unde armata Perşilor era condusă chiar de 
Dariu; dar Alexandru învinse şi aici şi 
astfel ocupă nunumai Persia, ci înaintă până 
la India. După aceasta Alexandru în etate 
de 33 de ani muri. După moartea lui 
Alexandru imperiul grecesc s’a împărţit în 
mai mai multe state, cari mai târziu au 
ajuns sub stăpânirea Romei.

Starea economică. Agricultura la greci 
era foarte neglijată, meseriile în desvoltare, 
iar comerciul înfloritor. (Va urma).

/

Congresul reuniunilor femeilor române.
La iniţiativa luată din partea reuniu

nii femeilor române din Braşov, şi mai a- 
les a vrednicej ei presidente, a doamnei 
Maria Baiulescu, s’a ţinut Luni şi Marţi 
congresul reuniunilor femeilor române, în 
Braşov. Au participat Ia congres represen- 
tante dela 23 de reuniuni de femei române 
din ţară, şi alte opt reuniuni au trimis a- 
drese de aderenţă la conclusele ce se vor lua.

Şedinţele congresului s’au ţinut în sala 
festivă a liceului nostru din Braşov. Publi
cul a participat întâi la serviciul divin, ce
lebrat în biserica Sfântului Nicolae din 
Şcheiu, prin prolopresbiterul Dr. Vasile 
Saftu, apoi la orele 11 dimineaţa, Luni 
după ziua Pogorârii Duhului Sfânt, a um
plut sala frumos decorată a liceului.

Deschiderea congresului a făcut-o la 
orele 11 din zi doamna Maria Baiulescu, 
preşedinta reuniunii femeilor române din 
Braşov, prin o vorbire remarcabilă, în care 
a schiţat scopul şi agendele congresului.

A mulţămit pentru convocarea con
gresului, în numele representantelor celo- 
ralalte reuniuni, doamna Elena Hossu-Lon- 
gin, apoi a urmat constituirea congresului. 
Cu agendele de secretar al doilea a fost 
încredinţat dl Dr. Horia Petra-Petrescu.

Se face constatarea representantelor 
I diferitelor reuniuni femeeşti române din pa

trie. Reuniunea gr.-ort din Sibiiu a fost re- 
I presentată prin doamnele Gaiinca A. Bâr- 
I seanu şi Eugenia Tordâşianu, iar cea gr.-eat. 

prin doamna Elena Isacu.
Presidents congresului enunţă apoi de

cretarea In principiu-a constituirii femeilor 
române din Ungaria într’o corporaţiune co
mună. Presintă în privinţa aceasta un proiect 
de statute, cari vor fi desbâtute în congres. 
In urmă se aleg două comisiuni, una pen
tru studiarea statutelor şi alta pentru stu- 
diarea celoralalte chestiuni puse la ordinea 
zilei, cari erau următoarele:

a) Problema educaţiunei fiicelor noastre. 
b) Cultivarea sentimentului religios şi îngri
jirea lăcaşurilor sfinte, c) Cultivarea indus
triei naţionale femeeşti şi păstrarea şi per
fecţionarea motivelor naţionale, d) Educa- 
ţiunea sistematică in gospodărie şi în In
dustria casnică, e) Icst'tuţiunile filantropice, 
anume, îngrijirea bolnavilor, a celor lipsiţi, 
a celor săraci. /) Chestiunea înfiinţării unui 
mare orfelinat.

Doamna presidentă, Maria Baiulescu, 
a cetit un amănunţit studiu asupra tuturor 
acestor chestiuni, dând inviaţiuni preţioase 
cu privire la fiecare din ele.

înainte de a se încheea şedinţa se 
cetesc telegramele de felicitare şi aderenţă, 
între cari se afla şi a Erceienţiei Sale Inalt- 
preasfinţitului Arhiepiscop şi Mitropolit al 
noştru Joan Meţianu, de cuprinsul următor:

„La întrunirea primului congres al reu
niunilor femeilor române şi la măreţele pro
bleme ce şi-a ales impharâ binecuvântarea 
ceriului şi Mitropolitul loan Meţianu*.

Şedinţa s’a încheiat la orele 12 şi 
un sfert.

La ora unu şi jumătate s’a ţinut ban
chetul, în sala redutei orăşeneşti. Toaste au 
rostit: doamna M. Baiulescu, doamna Elena 
Pop din Blaj, domnul loan Lengheru, dl Dr. 
Vasile Saftu, apoi doamnele: Constanţa Ho- 
doş (Bucureşti) Maria Popescu (Braşov) şi 
Sevastia Davidescu, născ. Murăşianu.

Banchetul s’a terminat la orele 4. d. a.
Publicul a visitat apoi internatul orfe

linat din Braşov, iar sara a participat la 
representaţia teatrală dată de reuniunea de 
cântări din Braşov. S’a representat „Şeză
toarea'* dlui Dr. 1. Brediceanuşi opera „Ca
valleria rusticana* cu doamna Veturia Tri- 
teanu şi cu domnii Mărcuş şi Folescu.

Representaţia a fost foarte succeasă 
şi tuturor debutanţilor li s’au făcut Ov&ţi- 
uni şi cadouri în flori.

Şedinţa a doua a congresului s’a ţinut 
Marţi, la orele 11. S’au cetit mai multe 
scrisori şi leit grame, apoi s’a intrat In or
dinea de zi.

In numele comisiunei esmise pentru 
ceusurarea statutelor propune doamna Elena 
Hossu Longin primirea proiectului de statute, 
cu unele modificări.

Se primeşte, împuternicindu-se comi
tetul provisoriu, ca eventuale modificări ce
rute de ministru se Îs esecute singur, fără 
a mai convoca congresul.

Ia numele celeialalte comisiuni rapor
tează pe larg doamna Eugenia Tordăşianu 
şi propune, ca programul de muncă, ela
borat de doamna Maria Baiulescu şi com
pletat de comisiune, se fie tipărit şi trimis 
tuturor reuniunilor spre studiare. Fiecare 
reuniune are însă în jumătate de an să-l 
retrimită la Braşov, cu eventualele obser
vări şi întregiri.

Se primeşte. Viitoriul congres se de
cide a se ţinea în Sibiiu.

C o m itetu l p ro v iso r iu  s e  a le g e  a s t fe l:  
P residentă doam na Maria B a iu le sc u , v ice-

presîdente: doamnele Maria Cosma (Sibiiu) 
şi Elena Hossu Longin (Deva). Cassieră: 
doamna Virginia Vlaicu. Secretară: doamna 
Sidonia Petrovici. Membre în comitet: 
doamnele Catinca Bârseanu, Elena Săbă- 
deanu, Ana Filip, Paulina Rădulescu, Sofia 
Beles, Elena Pop născ. Maniu şi Elena 
Meţ'anu. Suplente: doamnele Maria Mol
dovan, Ana Pop de Lement şi Luereţia 
Murăşanu.

Presidentă declară congresul de în
cheiat, iar doamna Elena Metianu mulţă- 
meşte presidentei pentru activitatea des- 
voltată şi pentru buna conducere a con
gresului.

Membrele congresului s’au fotografiat 
apoi, şi s’au întrunit la o masă comună în 
localităţile „casei de tir*, unde au sărbă
torit în bună animaţie succesul cocgresului.

Cronică pedagogică.
Im portanţa aranjării producţiunilor şco la r e .
Lucrare cotită în conferenţa trilunară înv&ţătorească 

din tractul Târnava-mică.

In cadrul activităţ i extraşcolare ocupă 
un Ioc de frunte producţiunile şcolare. De 
o netăgăduită valoare sunt aceste produc- 
ţiuni din mai multe puncte de vedere. Căci 
după o muncă de mai multe Iun', făcută 
pe băncile şcoalei, o serbătoare şcolară la 
timp binevenit şi potrivit e un fel de re
creaţie sufletească şi pentru elevi şi pentru 
învăţător.

Pentru e'ev, căci îi 36 dă posib litatea 
de a-şi arăta aptitudinile lui sufle eşti înain
tea mai marilor sei, căpătând totodată În
credere şi curaj în munca pe care o pres
tează, când vede bună-oată cum bătrâni şi 
tineri Ia olaltă îl aplaudează sau tl laudă 
In urma succesului obţinut pe urma unei 
declamări sau în urma rolului din o piesă 
de teáira şcolară.

In urma acestora încrederea în pute
rile lui proprii crtşte mereu, ear devenind 
el om mare, va deveni folositor societăţii 
din care face parte. Insu-mi am avut oca- 
ziune de a vedea bărbaţi cu familie, cari 
a’au angajat ca diletanţi având o deoâeb tă 
plăcere spre a juca teatru. îmi aminteam 
apoi de anii de şcoală, când învăţătorul 
punea pe elev să reciteze o poezie la 
examen, sau să ţie câte o mică alo- 
cuţie la adresa protopopului. Dar să nu 
merg departe. Eram !n clasa a 4 primară când 
declamam poesia Torna Alimoş, Movila 
lui Burcel şi altele şi ce mândra eram înain
tea colegilor mei, căci poate eram unul din
tre cei mai buni declamatori ai clase', a- 
vând o deosebită atragere spre acest 
lucru.

Prin aranjarea producţiilor şcolare e- 
lev i cu roluri impun înaintea colegilor lor 
şi astfel se naşte şi între ei emulaţie, ba 
şi cei mai s ăbuţi se silesc a-şi da concur
sul şi a satisface aşteptărilor. Acest lucru 
l-am observat la copiii mei Sa şcoală, Ia de
clanşarea poesnior. Era deajuns să pro
voc pe 2—3, ca apoi ei de ei să se anunţe 
la declamări. Prin aranjarea acestor produc- 
ţiuni li se măreşte şi dorul de carte, în
cep să o îndrăgească, fac cuuoştinţă cu lu
cruri nouă, li se age eşte mintea, li se no- 
bihtează inima atragându-i spre ce e fru
mos, plăcut şi nobil.

Dar şi învăţătorul în urma producţii
lor şcolare ce le face cu copiii îşi câştigă 
stima şi vaza între săteni, văzând poporul 
în el pe omul, care e chemat a delătura 
lntunerecul neştiinţei diu naintea celor, cari 
îi s’au dat lui spre îngrijire.

De vreo 3 ani încoace de când s’a 
pus pe tapet în conference Invăţătoreşti 
chestia activităţii extraşcolare, se simte în 
sinul invăţătorimei noastre o vie mişcare-pe 
terenul product unilor şcolare. Mai ales că 
în acest timp a intervenit şi Cons’storiul 
prin cereularele sale. Anume în cerculariul 
din 25 Noemvrie 1910 Consistoriul obligă 
fiecare şcoală confesională să îşi aibă hra
mul ei. In o zi anumită din an să se ser
beze hramul şcoalei, cu care ocasiune să 
se dee şi producţiune şcolară cu elevii.

In urma acestui ordin ni se dă posi
bilitatea a aranja cu elevi producţ:une, care 
să constea din cântări, teatru de şcoală, 
declamări, dialoguri; ear preotul sau învă
ţătorul are să ţ e înaintea poporului câte 
o cuvântare sau disertaţie, fiecare din sfera 
lui de activitate.

Eată dar cea mai binevenită ocasie de 
a se produce elevii înaintea publicului şi de 
a auzi sătenii din gura conducătorilor lor 
sfaturi bune şi folositoare!

Har Domnului, că am găsi din ce să alcă
tuim programul producţiunilor şcolare. Ne 
producem cu cântări în cor, dacă nu în 
mai multe voci, cel puţin in o voce, căci a- 
vem cântări bisericeşti şi lumeşti destule 
spre a le cânta cu e’evii. Apei cu piese tea
trale uşoare, făcute anume pentru ei, de 
cari însă durere avem prea puţine, ear cari 
sunt, sunt traduse şi localisate din alte limbi 
şi nu tocmai potrivite gradului de pricepere

a elevilor şi a mediului în care trăim noi, 
cum sunt câteva numere din Biblioteca ro
mânească ce apare In Bucureşti.

O piesă teatrală bună este: „Iu sat Ia 
Târgueşti*, scrisă de Virgil Oniţ, directo
rul gimnaziului din Braşov şi apărută în 
Biblioteca Asocisţiunii, apoi „Nunta lui Pâr 
joi* de Iosif Vulcan. „ Asociaţiunea* ar fi che
mată în primul loc să ne dea în biblioteca 
ei câteva numere cu p’ese teatrale şcolare.

Dialoguri şi triloguri avem mai multe. 
Poesii pentru copii avem, deşi şi Sn genul 
acesta suntem destul de săraci. O carte po
trivită este „Pentru copii* de dna Elena 
Faragó, apărulă anul trecut în tipografia 
„Ramuri“ în Crai sva. —Scriitoarea Sn versuri 
drăguţe arată gingăşia şi naivitatea micilor 
copilaşi.

Cu această ocasiune preotul şi învă- 
ţătoru! vor ţinea înaintea celor adunaţi câte 
o conferenţa din domeniul vieţii religioase, 
sau din domeniul pedagogiei, din literatura 
poporală, din istorie, economie, higienă; vor 
vorbi despre lux, alcoolism, grăiinărit, 
despre legile ţării. Se pot ceti bucăţi de 
cet re d n autorii noştri clasici şi poesii din 
poeţii noştri de sam'1, ins stăndu-se asupra 
limbii frumoase poetice. Aici ne mai pu
tem ajuta cu „Biblioteca Asociaţiun i* sau 
cu conferonţeie poporaie a!e lui Gheorgha 
Coşbuc scrise anume spre acest scop, din 
însărcinarea ministrului român. O carte de 
valoare mare este: „Contribuţii la munca 
pentru ridicarea poporului“, de Sp. Popescu. 
E o carto plină de sfaturi şi îndemnuri în- 
ţe epte Ia adresa învăţătorilor şi preoţilor 
noştri. N’ar trebui să lipsească de pe masa 
nici unui cărlurar de la sate'e noastre.

Cu durere am constatat, că In protopo
pului nostru numai intr’o singură şcoală 
s’a prăznuit hramul şcoalei, în celelalte nu.

E timpul, ca să se ia disposiţii din 
partea celor chemaţi şi să se des’g ieze o 
zi de prăznuire pentru hramul şcoalei ia 
fiecare şeoa ă din tract, căci această ser
bătoare e de importanţă cu mult mai mare 
de cum s’ar crede. Trebue să i se dea 
timbrul unei adevărate serbări naţionale, 
câtă vreme puţinele noastre serbătoii na
ţionale nu le putem prăznui după cum ar 
trebui, căci amintirea lor stă încă inclusă 
In cutele ascunse ale sufletului nostru că- 
căj t . . .

O altă producţiune şcolară se poate 
face cu ocasiunea serbătoarei paserilor şi 
a pomilor. Consistoriul a edat în 14 Aprilie 
1911 un cercuiar, prin care însărcinează 
învăţătorii noştri a ţinea In fiecare pri
măvară o sărbătoare a paserilor şi a po
milor. Fiind-câ în şcoalele noastre confesio
nale d8 vre-o câţiva ani încoace ştiinţele 
naturale sunt de tot neglijate, consistoriul 
a aflat de bine, ca fiecare şcoală să jert
fească o zi pentru serbătoarea paserilor şi 
a pomilor, unde copiilor în mijlocul natúréi 
li se dă ocasiune a vedea şi a învăţa multe 
lucruri frumoase şi interesante pentru e!.

Orizontul îngust al suflatului lor se 
lărgeşte in mijlocul natúréi splendide şi 
bogate. Cu ocasiunea escursiuniior şcolare 
eu cred că fiecare a făcut esperienţă, că 
ce impresionat e suflstul copilului In mj- 
locul natúréi, care cu dărn cie îşi împarte 
darurile sale bogate. Şi serbătoarea pase
rilor şi a pomilor e o producţiune şcolară 
făcută nu intre 4 păreţi înguşti ai şcoalei, 
ci afară In liber. Şi în cadrul acestei ser- 
bători se pot aranja coruri cu elevii, dia
loguri, declamări, jocuri, gimnastică şi apoi 
prelegeri despre folosul paserilor şi al po
milor, se pot ceti legende despre ele etc. 
Ba se poate face şi mai mult. Măreţia na
túréi şi fenomenele ei ridică sufletul copi
lului în sfere mai înalte divine, făcându şi 
elevii o ideie mai clară despre cel ce „aş
trii înd eaptă* şi lumile le cârmueşte (vorba 
poetului Viăhuţfi), despre Dumnezeire. Tot 
aici putem trata lecţii de istorie, geografie, 
ştiinţele naturale, căci natura este o carte 
deschisă ; deci dela învăţător depindă ca &ă 
o ştie da in mâna elevilor spre a se putea 
folosi de eu.

Dm această carte mare a lui Dzeu, 
copilul îşi poate câştiga o mulţime de cu
noştinţe. Observând tot ce se petrece in 
natură, va avea intuiţii clare şi multe des
pre lumea esterioară. Căci „copilul e peste 
tot ochi, el are o putere de privire fără 
samăn“, zice un învăţat francez.

Ca sarbarea paserilor şi a pomilor să 
fie mai impunătoare, e bine să fie in zi de 
serbătoare, ca să poată lua parte şi popor 
cât de mult. Sătenilor li se va vorbi des
pre pomi: plantarea, îngrijirea şi foioasele 
ce le aduc ei. Se vor planta la un loc po
trivit pomişori aduşi de elevi. Ai ri în liber 
se va vorbi mai bine ţăranilor din dome
niul economiei: despre grădinărit, viţa de 
vie, cereale, despre foloasele cari le aduc 
maşinile In economia câmpului etc.

E bine şi potrivit dacă la această ser
bare se aliază 2 şcoale la oialtă, după cum 
ana afLt că s’a făcut lucrul acesta în anul 
acesta şi în tractul nostru. Prin asta i se 
dă o însemnătate mai mare serbării.

Am arătat, că şi în cadrul acestei pro- 
ducţiuni şcolare se poate face mult şi aran-
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jarea acestei serbfiri făcută în liber e de 
un folos esenţial pentru şcoala noastră pri
mară. La popoarele mai culte această ser
bare se practică de mult, deci şi noi să a- 
pucăm pe calea cea bună, căci alţii de 
mult au percurs aceea ce noi abia acum 
începem.

O carte foarte folositoare în care se 
află material begat din şti'nţele naturale 
este: învăţământul despre natură de Apos
tol (Julea, institutor în Galati, România. E 
o carte preţioasă, care n’ar trebui să lip
sească din biblioteca nici unui învăţător de 
ai noştri. In ea se găseşte foarte mult ma
terial pentru aranjarea de programe pen
tru serbarea paserilor şi a pomilor. Nu o 
pot din destul recomanda fieştecăruia.

Am tratat în liniamente generale 
despre aranjarea şi însemnătatea producţi- 
unilor şcolare, şi acum încheiu făcând ur
mătoarea propunere:

Pe anul şcolar viitor la conferenta 
trilunară d;n Septemvrie fiecare învăţător 
din tract să vie cu un raport, in care să 
arate ce s’a tratat în programul „serbării 
hramului şcoalei“ şi în programul „serbării 
paserilor şi a pomilor*, cum au decurs şi 
ce impresie au făcut aceste serbări asupra 
publicului care a luat parte la ele. Lucră
rile de interes general ale învăţătorilor să 
se cetească apoi şi în conferenta tri-lunară 
respectivă,

Boi an ,  Ia 18 Maiu v. 1913.
Pompiliu Pipa,

învăţător.

i  loan Qncescu.
Luni a II a zi de Rusalb, în 3/16 a 

curente', a fost petrecut la cele eterne no
tarul pensionat loan 0 ncescu din Sebeş.

Demult nu va fi fo3t în Sebeş, darnici 
airee, o îngropăciune atât de frumoasă şi 
imposantă ca aceasta. loan Oncescu a fost 
însoţit în calea veciniciei de iubirea între
gului popor român. 0 astfel de înmormân
tare poate avea numai acela, care a bine
meritat pentru biserică şi neam, cum a bi
nemeritat loan Oncescu.

Răposatul dela 1863—1891 a funcţio
nat ca notar in comuna sa natală Râhău. 
După pensionare s’a strămutat cu locuinţa 
în casele proprii din Sebeş şi a trăit aici 
pănă la moartea sa întâmplată la 14 a cu
rentei, tn etate de 73 aoi.

Decedatul era membru în direcţiune 
şi prezident al institutului de bani „Sebe- 
şana* din Sebeş. Cât a fost in viată s’a dis
tins prin zel şi muncă conştienţioasă, du
când o viată foarte cumpătată, bucurându-ae 
de Încrederea, stima şi iubirea tuturor câţi 
l-au cunosc it.

Cum Dzeu nu i-a dăruit copii, dar în- 
zestrându-1 cu o inimă caldă pentru scopu
rile bune, şi cât a fost în viaţă a făcut 
mult bine dăruind sume însemnate pentru 
instituţiile noastre bisericeşti şi nat orfale.

Să amintesc numai pe cele mai însăm- 
nate: Facerea tâmplei pe spesele sale şi în
zestrarea cu odăjdii a bisericii din Răhău. 
Cumpărarea unui intravilan cu cor. 8000 
pentru a se zidi a III a biserică gr. or. în 
Sebeş. înscrierea de membru fundator al 
„Asociatiunii“, al societăţii pentru fond de 
teatru şi al muzeului etnografic din Sibiiu. 
A dăiuit pentru zidirea catedralei din Si
biiu 500 cor. şi pentru zidirea bisericii din 
Viena 500 cor. Daruri multe pentru me
sele de studenţi, şi diferite societăţi de bi 
nefacere nu le mai amintesc.

Aceasta încă ar fi de ajuns să i asigure 
iubire şi amintire vecinlcă din partea bise
ricii şi a poporului nostru. Insă el nu s’a 
mu.'tămit numai cu atâta, ci prin dispozi
ţiile sale ultime ş a ridicat un monument 
şi mai puternic.

ieri s’a publicat testamentul lui loan 
Oncescu, în care decedatul a făcut urmă
toarele dispozitiuni, cari privesc obştea ro
mânească:

A testat/ pentru zidirea bisericii a IlI-a 
din Sebeş 12 000 cor. — Intravilanul, unde 
să se zidească biserica, tot el l-a fost cum
părat cu 8000 cor.

A testat casele în valoare de 50 000 
cor. pentru o fundatiune de a se da stipen
dii elevilor de gimnaziu născuţi în Râhău 
şi Sebeş. Casele le-a dat bisericii din Sebeş, 
dar fundaţiunea să o administreze comite
tul protopresbiteral al tractului Sebeş.

A testat 50 acţii de ale „Sebeşanei*, 
în valoare de 10000 cor. fondului cultural 
arh:diecezan şi 50 acţii in valoare de 10000 
cor. , Asociatiunii* pentru a ss da stipen
dii tinerilor dela studii din comitatul Si
biiu, ţâră deosebire de confesiune.

A testat 5 jugăre de pământ In valoare 
de 8000 cor. bisericii noastre din Răhău şi 
2 act i  de'a „Societatea băilor* din Sebeş 
în valoare de 200 cor. fondului iubiţilor 
răposaţi ai b sericii din Sebeş.

A rescumpărat luminiie şi batistele, ce 
este obiceiu de a se împărţi la îngropă

ciune, cu 50 cor. pentru fondul „Şaguna“ din 
Sebeş şi 50 cor. pentru fondul „Şaguna“ 
din Răhău. Iar pomana a rescumpărat-o 
cu 100 coroane pentru masa studenţilor din 
Braşov.

Toate legatele şi donsVunile acestea 
se urcă la cons derabila sumă de 100 000
coroane.

Acesta a fost lom  Oncescu !
Dăruiască-ne Părintele ceresc multi 

bărbaţi cu iubire şi inimă cătră biserică şi 
neam, precum a fost el.

In veci amintirea lui 1
Se be ş ,  .3/18 Iunie 1913.

S. M.

N O U T Ă Ţ I .
V isitaţiune canon ică. Preasfinţia Sa, 

Episcopul loan 1. Papp al Aradului, a fă
cut vlzitatiune canonică în ziiele sărbăto
rii Pogorârii Duhului Sfânt, tn comunele 
Chacea, Bobda, Baregseu şi Mehala, acum 
snburbiu al oraşuiui Timişoara. Pretutinde- 
nea i s’a făcut primire frumoasă înaltului 
prelat şi pretutindenea P. S. Sa a rostit 
poporului cuvântări pline de Învăţături şi 
de sfaturi părinteşti.

*

Mihail Polit do 8 0  de ani. Distinsul 
fruntaş al poporului sârbesc din patria noa
stră, domnul Dr. Mihail Polit, fost deputat 
dietal In mai multe rânduri, a împlinit în 
16 Iunie n. frumoasa etate de 80 de ani, 
prinrnd cu această ocasiuue felicitări din 
toate părţile, dela ai sei, şi dela stimătorii 
şi admiratorii sei de alte neamuri şi limbi. 
Ii dorim şi noi încă multi ani de viaţă li
niştită şi fericită. *

f  V asile Cora. Mercuri a Închis ochii 
pe vecie şi astăzi, Vineri, a fost înmormân
tat cu onorurile cuvenite, aici In Sibiiu, 
Vasile Cora Sclimar de Vist, un bătrân ve
nerabil, crescut dm copilărie în frica lui 
Dumnezeu şi In iubire fată de biserică şi 
neam, arătată şi prin faptul, că mica sa a- 
goniseală, adunată d n baci1 puşi la o parte 
din mica sa pensiune, — căci fusese în ti
nereţe funcţionar la postă, — a lăsat o cu 
litere fundationale tncă In viaţă consisto- 
riului nostru, ca fundatiune, iar pentru ca
tedrala din Sibiiu a dat la timpul seu fru
moasa sumă de 3000 coroane. Reposstul a 
trăit In modestă retragere tn Sibiiu, şi avea 
şi decoraţii, primite ca soldat, la diferite o 
căzii. Consistoriul aih’diecezan a dispus să 
i se facă o Înmormântare cu toată cinstea 
caie se cuvine unui fiu bun al b sericii. Do
rim venerabilului bătrân, care ajunsese e- 
tatea do 85 de ani, od hnă lină In sânul 
pământului, unde îşi doarme acum somnul 
de veci, iar memoria sa binecuvântată se 
fie din neam tn neam.

*

D ecorat. Domnul loan Vidu, condu
cătorul corului din Lugoj şi distinsul compo
sitor român, a fost decorat din partea Ma
iestăţii Sale, Regelui Carol, cu medalia 
„Bene merenti cl. 1“.

•
S an ator pentru şco lar i. După modelul 

sanatorulor şcolare dm Elveţia s’a construit 
şi în străinătate o serie de asemenea aşe
zăminte, în care baeţii bolnavi de plumâni 
primesc tratament medical fără a fi nevoiţi 
să-şi întrerupă studiile. Adeseori părinţii 
nu-şi internează copiii bolnavi în sanator 
numai din motivul că prin aceasta ar pierde 
un an şcolar. Sanatoriile nouă, tăcute a- 
nume pentru elevi, fac posibilă o terapie a 
tuberculosai in legătură cu o continuare şi 
terminare a studiilor din şcolile secundare. 
Sanatorii şcolare se găsesc în Elveţia 20, 
în Germania 33, în Anglia 41. In timpul 
din urmă s’a făcut un început de organi
zare a acestei instituţii moderne şi în Aus
tria. In ţara noastră se va deschide la 
toamnă un sanator şcolar în Tátraháza, 
unde profesorii vor fi numiţi de ministrul 
de culte.

*

0  fe lic itare . Intre deputaţiunile primite 
de împăratul Wilhelm, cu prilejul jubileului 
său, au venit şi 45 membri ai societăţii 
pacifice din America conduşi de Carnegie. 
Americanii au predat jubilantului o adresă, 
ta care se zice: Rugăm Maiestatea Voastră 
să ne permită a-i aduce felicitări la cei 25 
ani de pace! — împăratul a mulţumit şi 
a adaus: Sper să urmeze alţi 25 ani 
de pace!

*

C rem atoriile în Rusia. Ministrul de in 
terne rusesc a pregătit un proiect de lege 
despre arderea cadavrelor. Conform pro
iectului oraşele au dreptul să-şi clădească 
crematorii şi să ardă cadavrele după o tarifă 
stabilită. Pentru ardere este a se cere per
misiune ministerială. Dacă răposatul a dispu3 
prin testament să i se ardă cadavrul, ce
rerea permisiunii ministeriale este de prisos.

#

Tablouri scum pe. Colecţia de tablouri | 
Steengracht din Paris se licitează zilele 
acestea. O pânză de Rembrandt s’a vândut 
cu un milion de coroane. Pânza reprezintă 
pe Bethsabeca, soţia lui David şi mama în
ţeleptului Solomon. Tabloul a costat In 
anul 1781 numai 1200 coroane, Stcengracht 
l a cumpărat în 1841 cu 7800 coroane — 
suma aceasta a adus prin urmare frumoase 
interese. — Două portrete de Rubens şi 
icoana Mântuitorului de acelaş pictor s’au 
dat cu 81.300 franci. A lte icoane s’au 
vândut cu peste 300 de mii şi 400 de mii 
franci. Intr’o singură zi s’au incassat patru 
milioane de franci.

•

C oncurs a v ia tic . Duminecă s’a început 
pe aerodromul dela Aspern concursul avia
tic international, plănuit pe cinci zile. Au 
asistat în ziua primă cam 30 mii de per
soane. La premiile in valoare de 150.000 
coroane concurg numeroşi piloţi austriaci 
cu maşine din fabricele Austriei. Afară de 
aceştia s’au prezentat 5 piloţi din Germa
nia şi mai mulţi distinşi aviatori francezi. 
Intre concurenţi se afli şi două femei: Ma
dame Papers din Franţa şi Lilly Stein
schneider din Ungaria. Aviatorul lllner, cu 
doi pasageri pe aeroplan, s’a ridicat la o 
îi ă't'me de 4730 metri. Francezul Perreyon, 
asemenea cu doi călători, a atins o înăl
ţime de 4690 metri, cu 40 metri mai pu
ţin decât lllner. *

S erv iciu l m ilitar de tr e i ani. Ministrul 
francez de răsboi, Etienne, într’o adunare 
tinută Luni la Rennes, a vorbit despre ne
cesitatea serviciului militar de trei ani. 
Franţa are in vreme de pace 470.000 de 
soldaţi; Germania însă are 880.000 de oa
meni. Jertfele ce se cer dela tară, nu se 
pot înconjura, dacă Franţa nu voeşte să 
ajungă un stat vazal al Germaniei. Armata 
francezi, care dispune de un corp ofiţeresc 
invidiat de toată străinătatea, precum şi de 
excelenţi subofiţeri, într’un viitor răsboi va 
ieşi biruitoare. Vorbirea ministrului a fost 
primită cu sgomotoase aprobări.

*

N enorocirea  unui p ro fesor  universitar.
Dr. Parenski, cel mai vestit profesor al 
facultăţii de medicină din Cracovia, a fost 
chemat la un bolnav în Polonia rusească. 
Profesorul a plecat Marţi dimineaţa la gară, 
dar a greşit trenul în care s’a urcat. Când 
a observat greşala, trenul pornise. Doctorul 
a sărit jos, dar a căzut între roatele va
goanelor, care l-au sfărmat total.

•
Mai bine m ort. Un proprietar avut 

din Alba-regală, cu numele Kertész, s’a 
sinucis spânzurându-se, deoarece medicul 
l-a oprit de a mai bea vin. Proprietarul a 
lăsat după sine o scrisoare, în care zice: 
„Mai bine să mor de o mie de ori, decât 
să mă las de vio în lumea jalnică de astăzi* 1 

•
Tem plul Noghi. E ştiut, că distinsul 

general japonez Noghi şi-a luat viaţa în 
momentul când împăratul său era petrecut 
la mormânt. Acum se vesteşte din Tokio, 
că preoţii japonezi au sfinţit casa lui Noghi 
şi au schimbat-o îa templu, în care se vor 
inăRa rugăciuni pentru binele patriei. Clă
direa şi-a păstrat intru toate exteriorul avut 
pe vremea când trăia Noghi. Fiecare uşă 
poartă câte o inscripţie, care arată desti
naţia la care a servit. Mulţime nenumărată 
de evlavioşi vizitează locaşul sfinţit.

*
La fondul V ictor şi Eugenia Tordăşianu

pentru înzestrarea fetelor sarace, al Reuni
unii meserieşilor români sibieni, au mai 
dăruit: Emanuii Irimie, învăţător in Iara, 
încercând să aplice pe cumnatul său Emil 
Lucaciu la compactorie, 1 cor.; d-şoara 
Lucretia Miilea, 20 bani; Popovici Mondoe, 
învăţător, (Sebeşul-supenor), 40 bani; Ion 
Ghişa, paroh (Răchita), 50 bani; Toma Bo- 
bangă, înv. (forcâşti), 25 bani, 62 şcolari 
din Tilişca, cercetând cu dascălii lor Reu
niunea, la pălăria „Dumnezeu vede*, cor. 
1-26 şi Candid Suciu, paroh (Măgina), 50 bani.

întrunire agricolă
Invitare.

In frătască Înţelegere cu fruntaşii 
din Ludoşid-mare, vom tmea In această co
mună Dumineca, la 29 Iunie n. c. o întrunire 
agricolă, la care se va trata despre cultura 
viilor, a pomăritului şi a stupăritului, cum 
şi despre însămnătatea însoţirilor săteşti de 
tot soiul.

începutul la ora 11 din zi.
Invităm la această lucrare de interes 

obştesc pe toţi membrii şi binevoitorii Reu
niunii noastre.

Sibiiu, 17 Iunie n. 1913.
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pant. Lucuţa, Vie. Tordăşianu,

prezident. secretar.

Anunţ.
La cursul de vopsit lânuri in colori ve

getale — care se tine dela 1 lu'ie pănă la 
1 August la şcoala de menaj şi industrie 
din S biiu, — domnul V. de Stroescu dă 20 
burse pentru femei şi 8 burse pentru băr
baţi (învăţători).

Se preferă învăţătoare, preotese sau 
ţărance inteligente, care se ocupă cu ţesutul 
şi care îşi iau angajamentul de a instrui pe 
viitor în această artă, pe ţărancele din co
muna lor.

Bursa constă: 1. pentru învăţători tn
dispensa de didactru — care ar fi de 35 
cor., — 2. iar pentru învăţătoarele sau ce
lelalte concurente lipsite de mijloace, în În
treţinerea gratuită în internatul şcoalei şi în 
dispensa diiactrului.

Persoanele interesate vor adresa o ce
rere împreună cu un certificat de paupertate 
la Direcţiunea şcoalei de menaj şi industrie, 
Sibiiu, Berggasse 9, pănă la data de 26 
Iunie a. c.

Cei admişi vor aduce cu sine 2—3 kgr. 
de lână pentru a o vopsi aici.

Pentru pantofari şi cismari.
Ne adresăm cătră Reuniunile noa

stre de meseriaşi cum şi cătră cărturarii 
noştri (preoţi, învăţători, notari etc.) de 
pretutindenea cu rugarea, să aducă la cu
noştinţa calfelor (sodalilor) şi măestrilor 
pantofari şi cismari, că la şcoala de spe
cialitate de pantofărie din Sibiiu, subven
ţionată de stat, se tine în zilele din 14 
Iulie pănă la 2 August n. c., un curs de 
specialitate pentru calfele şi maeştrii pan
tofari şi cismari cu locuinţa afară de Si* 
b iu (din provincie). Instrucţia se ţine zil
nic dela ora 7—12 a. m. şi dela 2—6 d. a. 
Frecventaţii primesc instrucţia (Învăţarea), 
cărţile, recvizitele (uneltele) şi locuinţa 
gratuit (pe nimica), iar cei de rel gia (le
gea) gr.-or. mai capătă şi câte un ajutor 
de 20 cor., pus la disposiţia şcoalei de că- 
tră cousistorul nostru arhidiecezan. Fre
cventaţii la finea cursului primesc certifi
cat de absolvire a cursului.

Doritorii de a lua parte la curs să se 
adreseze (pe o simpla cartă poştală) In a- 
cest scop fără zăbavă sau cătră dnul direc
tor Martin Schuster In Sibiiu (Nagyszeben, 
Saggasse 29 ) sau cătră subscrisul prezident.

Cererile Intrate după 6 Iulie n. c. nu 
se iau în socotinţă.

Sibi i u,  la 13 Iunie n 1913.
Comitetul Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu.
Vie. Tordăşianu Stefan Duca

prezident. notar.

Cărţi şi reviste.
V atra Ş co la ră , revistă pedagogică, re

dactată de Dr. V. Stan şi Dr. P. Boşca. 
Nr. 6 din Iunie 1913 cuprinde: Autonomia 
morală a omului, de Dr. P. Raşca. Pătrun- 
derra etică a obiectelor de învăţământ, de 
A. Sica. Cerbul, tarandul şi elanul, lecţie 
metodică de R. Prişcu. Experienţe pedago
gice, de G. Cătană. Congresul Învăţătorilor, 
de I. Stratei. Informatiuni. Bibliografie. — 
Abonamentul: pe a n 8 cor.; pe jumătate de 
an 4 cor. Adresa: Dr. V. Stan, prof. sem.
In Sibiiu, Piaţa Hermann nr. 4 a.

•
C osinzeaoa A apărut revista literară 

ilustrată săptămânală Cosinzeana, Nr. 24 din 
1913, cu următorul cuprins: Eugen Vancu: 
Dela Ntw-Yoik la Niagara, impresii. H. 
Dăscălescu: Cântec, poez;e. 1. Chiru-Nanov : 
Cărare nouă, proză. M. Săulescu: Fragment- 
din poema „Capitala*, pofzie. Adr. Corbul: 
Viaţa la Paris, proză. I. N. Pârvulescu: 
Cântec, poezie. Lazar-Ciura: Floarea Belü
liéi, roman. C.: S’a încheiat paces. S. B .: 
Colonelul Red). F. M.: Imigrările americane. 
R. M„: Gh. Voina: „Păcate“. Ilustraţii. — Abo
namentul e 12 coroane pe an. Intre abo
naţii cari plătesc abonamentul înainte pe 
un an întreg, se sortează la sfârşitul anului 
25 biblioteci â 10 cor.

*
L uceafăru l, revistă pentru literatură, 

artă şi ştiinţă, Nr. 11, 1913,' a apărut cu 
următorul cuprins bogat şi variat: Oct. C. 
Tăslăuanu: Silistra. Dr. Gh. Murnu: Expo
ziţia a 12 a Tinerimii artistice. S. O. Iosif: 
Cântec (poezie). I. Agârbiaeanu: Inspecţie. 
Gheorge Duma: Aeternum vale (poezie). Ion 
Iosif Sch’opul: Românii d n America. Maria 
Cuntan: Cuvinte sufleteşti (poezie). I. Agâr- 
biceanu : Arhanghelii (roman). Aşteptare 
(poez’e). Dări de seamă: D. Tomescu: Al. 
Cazaban: Intre femeie şi pisică. Cronici: 
Ion Grecu: Semne de dese impunere. D. N. 
Ciotori: Câteva chestiuni literare. Adrian 
Corbul: Scrisoare din Franţa. E.: Operă ro
mânească tn S biiu. Victor Stanciu: Ches
tiuni de Fiziologie. însemnări: Protocolul 
dela Petersburg. Ady Endre. Şcoli călătoare. 
Liga Culturală. Spicuiri. — Pentru fondul 
ziariştilor. Poşta Redacţiei. — Bibliografie.
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Pentru ocuparea postului de v icen ota r  
în comuna Kisapold (cercul Szerdalie'y comi
tatul Szeben), dotat cu 1000 cor. salar anual 
prin aceasta public concurs şi provoc pe re
flectanţii, la acest post, a-şi înainta cererile, 
lor, instruite conform §-6 art. I. din 1883 
respective §-3 art. XX din 1900 şi cu ates
tatele despre serviciile lor de până acuma 
subsemnatului oficiu pretoriai până în 9 Iu
lie 1913.

Cunoaşterea în vorbirea şi scris a lim- 
bei româneşti se recere necondiţionat. Ziua 
de alegere se va defige ulterior.

Sz e r dahe l y ,  la 16 Iunie 1913.
Primpretorul cercual.

Dr. Bruckner

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de ca n to r  în 

parohia B raşov-C etate , în protopresbiteratul 
Braşovului, se publică concurs cu termin de 
15 zile dela prima publicare în foaia „Tele
graful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cor. 1000 salar, plătit în rate lunare 
anticipative, plus venitele cantorale în sumă 
de aproape 200 cor.

Cererile de concurs se vor înainta ofi 
ciului parohial în terminu! deschis, iar con 
curenţii se vor presenta în vre o Duminecă 
sau sărbătoare în biserică pentru a câuta şi 
arăta desteritatea în tipic.

Nou alesul va ti obligat a ţinea în fie
care zi utrenie şi vecernie, iar Dumineca săr
bătoare şi Vinerea eventual şi în alte zile şi 
liturghie.

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
.a 15/28 Maiu 1913.

Dr. Emil Dan Dr. N. V ecerdea
secretar. preşedinte.

Dr. Vasile Saftu
(132) 1—3 protopop.

Nr. 462/1913. (125) 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei de clasa a II-a 

A ţin tiş, în senzul înaltei rezoluţiuni con- 
zistoriala Nr. 2101 Bis. 1913, se publică 
concurs cu termin de 2 0  zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
care este a se ocupa definitiv la 1 Iulie 1913., 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat, şi anume 
în suma de 1600 coroane.

Reflectanţii îşi vor aşterne rugările lor 
concursuale, instruite conform normelor dm 
vigoare, în terminul indicat, la acest tficiu, 
şi sunt poftiţi a se prezenta în parohie, — 
pe lângă observarea dispoziţiilor regula
mentare, — spre a celebra, cânta, si a face 
cunoştinţă cu poporul.

Tu r da ,  20 Maiu 1913.
Oficiul protopresbitera1, în conţelegere 

cu comitetul parohial concernent
Jovian Murăşuim

protopop.

Nr. 279/1913. (128) 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de învăţători 

dela comunele mai jos însemnate din proto
presbiteratul Lupşa se scrie concurs cu termin 
de 3 0  zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

1. O reşti, salar fundamental 1000 co
roane, solvibil: 300 coroane dela comuna bi 
sericească şi 700 coroane ajut. de stat relut 
de grădină 20 coroane şi cvartir corespunzător 
în natură. In caz de a forma cor bisericesc, 
viitorul Învăţător va primi remuneraţia ce i-o 
va statori comitetul ulterior.

2. RutlC, salar fundamental 1000 co
roane, solvibil: 600 coroane dela comuna bis. 
şi 400 coroane ajut. de stat, relut de grădină 
20 coroane şi locuinţă liberă corăspunzâtoare 
în edificiul şcoalei.

Cvincvenalele în ambele comune se 
acoper din ajut. de stat. Ajutul de stat şi 
cvincvenalele sunt asigurate beneticind de 
ele şi învăţătorii de până aci. După întrarea 
în valoare şi resp. punerea în aplicare a art. 
de lege XVI din 1913, salarizarea învăţăto
rilor se va îndeplini prescriselor aceluia.

Relutul de grădină se solveşte în una 
sumă, iar salarul, atât partea dela comună, 
cât şi cea din ajut. de stat, în rate lunare an
ticipate obsei vându-se că ajutul de stat devine 
licvid numai dupăce dl ministru pe basa 
documentelor alesului îl pune în curgere.

Lângă alte datorinţe impuse prin lege 
şi regulamentele în vigoare, aleşilor şi resp. 
instituiţilor învăţători la aceste posturi li-se 
impune ca datorinţă: a conducfe elevii la 
serviţiile divine din biserică şi a cânta cu ei 
răspunsurile liturgice.

Concursele î zostrate cu documentele 
recerute să se aştearnă subscrisului oficiu 
protopopesc în terminul deschis. Până înainte 
de alegere cu 8 zile concurenţii se pot pre
zenta în comuna pentru care au petiţionat, 
spre a cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

O fen ba ia, (Aranyosbánya) 30 Maiu,
1913.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al Lupşei în conţelegere cu comitetele pa- 
roliielor concernente:

Vasile Gan
protopresbiter

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de condu

că to a r e  la azilul comunal din R esinár (R ă
şinari), prin aceasta se escrie concurs care 
espiră la 15 Iulie n. 1913.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Salar fndamental 600 cor.
2. Pentru o bonă 240 cor.
3. Relut de cuartir 80 cor. eventual 

cuartir în natură.
4. Două cuincuenalii de câte 100 cor., 

după 5 respective după 10 ani de serviciu aici 
în comună.

Rugările sunt a se înainta subsemna
tului comitet de supraveghere până la 15 
Iulie n. c. umătosrele documente: 1. Diploma 
2. atestat de botez 3. Atestat de serviciu 
4. Atestat de moralitate.

Res i ná r ,  (Răşinari) la 15 Iunie 1913.
Com itetul de supraveghere, 

(130) 2—2 a l a zilu lu i, B esinár-Szeben m .

Nr 73/1913. (127) 2 - 2

Anunţ de licitaţiune.
Pe basa preliminariului de spese aprobate 

de Prea V. C. sub Nr. 4671 Şcol. din 1912 
prin aeeasta publi ăm licitaţiune minuendă 
pentru adaptarea şcoalei gr. or. române din 
Boian (Alsóbsjon) tractul Târnava

Licitaţia se va ţinea la 9/22 Iunie 1913 
la 11 oare în şcoala gr. or. din ioc.

Comuna bisericească va da cărămida, 
năsipul, petiişul precum şi cărăuşiile dela 
gara Mediaş sau Cetatea de baltă până la 
locul destina*-.

Preţul strigării este de 11,800 coroane, 
ear licitanţii au să depuie înainte de licitare 
un vadiu de 10%

Condiţiunile de licitare se pot vedea la 
oficiul parohial din loc.

Comitetul parohial are drept de a alege 
pe acela dintre minus oferenţi, pe care îl va 
atla mai apt.

Boian,  la 26 Ma:u 1913.
Io sif Crişian Pompiliu Popa

preş. com. paroh. notar.

Monografia
institutului sem inarial teo logic-  

pedagogic „A ndreian“
al

arhidiecezei gr.-or. rom. din Transilvania
de

Dr. Eusebiu R. Roşea,
director.

Se poate procura dola Librăria 
arhidiecezauă din Sibiiu sau dela 
autor cu preţul: Broşată 3 cor. 60 fii. 
Legată 4 cor. Porto poştal 30 fii.

Avi*.
• c *  Să sprijinim arta  română. * a a

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit In comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ico n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t feliü l de 
aurituri până la  cel mai fin aur veritab il, cu 
preţurile c e le  mai favorabile- In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.
. Cu deosebită stimă

Nicolae Bucin,
(46) 78— - pictor bisericesc.

(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria arlmliecezană în Sibiiu

Din camelii a i i  dascăl.
Studii şi articole

de

Ion Matei u.
Preţul cor. I 5 0  +  porto 2 0  fii.

La Librăria arh id iecezan ă  se eflă de vânzare:

Monografia
şcoalei gr.-orient. române

cliin. Tilişca.
de

l o a n  B r a t u ,
director şcolar.

Preţul I c o r .-f-porto 10 fii.

„ A G R IC O L A “ , în treprindere de m aşini agrico le  şi m otoare
BUDAI*JEST, V. JAórálI-utca O.

Motoare de oleu brut originale şvediene şi originale D iesel pentru 
instalaţiuni de mori şi pentru alte scopuri industriale. Loco* 
mobile de benzin şi oleu biut pentru garnituri de treierat, cari 
funcţionează în toată ţara spre deplina îndestulire a cumpărătorilor.

Se află pururea iu depozit.
Preţuri moderate. Condiţiunile cele mai favorabile de solvire în 
rate pe mai mulţi ani. Catalog de preţuri şi desluşiri de speciali- 
(1C0) taté se dau la cerere gratuit şi tranco. 7—12

O o r e s p o x i d . e : n . ţ â ,  r o m â n e a s c ă .

Vai « ■ ■ ■ « ?  f i l a u ,
mare magazin de ghete la „Cisma mare r o ş ie “

S I B I I U  strada Ocnei (Burgergase) Ar. 7 S I B I I U

filiala „Emir“, strada Faurului (Schmiedgasse) I r .  16

W t- c *ul  p r e ţ u i r i  i e f t i r r e .
ZE3 r e  ţ  ■a. r i  1 e :

Ghete de copii Chevreauxţi Box ori Kalv, Nr. 20 -2 5  *=K 3 
Ghete de copii „ „ „ „ „ „ 2 6 -2 8  =  „ 4
Ghete do copii „ „ „ „ „ „ 2 9 -3 4  =
Ghete de băieţi „ „ „ „ „ * 3 5 -3 9  =
Ghete j um, p. dame „ „ „ n ...........................
Ghete înalte p. dame „ „ „ „ „ .....................
Ghete de lucru p. bărbaţi, exec. dur. de Kalv ori w>ch;i 
Ghete cu ţug ori şirete p. bărbat» în Chevreaux ori box 
Ghete cu nasturi ori Ideal p. bărb. „ „ „ „
Ghete de ale lui Kobrák ,, .  _ ,, _ _
Ghete Oslaria „ „ „ ” ". . n n n n n n
Ghete americane ,, „ „ _ „ ,rtn i. * x - i  • ” n n . n »Ghete veritabile americane, cu şirete ori nasturi .
Ghete de piele de Antilope p. bărb. în toate colorile

Mare asortim ent în 
gliele de varii sure diu piele de 
cerb cu şireturi întregi şi jiiină* 
taţi pentru dame, bărbaţi şi copii 

cu peţurilc cumpărării 
de cor. 5*50, 7*50, 9 -50  şi 13*50.

Principiul meu e: câ ştig  puţin — şi învârtire mare!
In zile de lărbătoare şi Duminecile am înainte de ameazi 

pftnâ la 10 oare deschis, (89) 19—
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Prem iat cu m adalia c e a  m are la expoziţia  m ilenară din B udapesta  în 1898.
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
Iu Timişoara-Eabric

e recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
âtrieate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mas mulţ 
ani, prevăzute cu adjustări de fier bătui, construite 
spre a le întcarce cu uşurnţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (133) 1 îj2

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mal multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S , au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi 3u vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- ________________
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi ou adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţouranturi ilustrate gratis.
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